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ОСОБИСТІСНІ НАРАТИВИ В КОНТЕНТІ ІНТЕРНЕТ-МЕДІА:  
АКТУАЛЬНІ ТЕНДЕНЦІЇ 

У статті подано сучасне тлумачення поняття “особистісний наратив”; виявлено кількісні 
показники використання особистісних наративів на прикладі інформаційного сайту 
http://day.kiev.ua у 2010–2013 рр.; виокремлено основні особливості їх функціонування; сформу-
льовано й апробовано типологію особистісних наративів за інформаційним приводом; узагаль-
нено закономірності використання особистісних наративів в електронному медіадискурсі.1 
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І. Вступ 
Однією з провідних тенденцій сучасного 

українського мас-медійного дискурсу є його 
тематичне та жанрове розмаїття. До тради-
ційних для кінця ХХ ст. різновидів інформа-
ційних, аналітичних та публіцистичних/до-
кументальних жанрів на початку ХХІ ст. до-
даються нові, що виникли внаслідок жанро-
вої дифузії, часткової асиміляції, трансфор-
мації відповідно до якісних видозмін у суспі-
льстві. Серед останніх, на нашу думку, вар-
то зазначити, по-перше, активні спроби від-
новлення історичної пам’яті України, а, по-
друге, потужну апеляцію до національної 
свідомості українців.  

Відповідно, на шпальтах друкованих та в 
контенті електронних засобів масової інфо-
рмації з’являються й час від часу набувають 
популярності особистісні (біографічні) нара-
тиви, присвячені або історичним постатям, 
що зробили вагомий внесок у розбудову 
українського суспільства, піднесення рівня 
національної науки та культури до світових 
масштабів і пришвидшення процесів звіль-
нення нашої держави, або нашим сучасни-
кам, які продовжують цю справу й сьогодні. 
Тому виникає необхідність дослідити причи-
ни та наслідки функціонування таких нара-
тивів у мас-медійному дискурсі.  

Сьогодні проблематику наратології активно 
розробляють науковці Р. Кадирова, О. Моска-
ленко, П. Олещук, В. Третьяков та ін.  

Власне поняття “особистісний (біографі-
чний) наратив” з’явилося на теренах політо-
логії, де його визначають як життєпис того 
чи іншого політичного діяча; як структурова-
ну, упорядковану відповідно до політичної ідеї, 
наповнену елементами драматизму біографію 
[3, с. 29]. У контексті медіалінгвістики під 
особистісним наративом розуміють життє-
пис будь-якої людини, яка є або вже відо-
мою широкому загалу, або претендує на 
суспільне визнання завдяки своїм досягнен-
ням, описаним у публікації. 

Серед ознак наративного опису осново-
положними виступають такі: наявність кін-
цевої мети розповіді, яка тлумачить усі по-
дії, що згадуються; обов’язковий відбір най-
важливіших подій, що безпосередньо сто-
суються кінцевої мети; упорядкованість по-
дій у певну часову послідовність. 

На нашу думку, актуальною є схема побу-
дови біографічного наративу, запропонована 
дослідником В. Третьяковим: 1) народження; 
2) дитинство; 3) навчання – виховання; 4) до-
рослішання; 5) соціалізація; 6) шлюб – ство-
рення власної родини; 7) робота – реалізація 
своїх здібностей; 8) народження дітей; 9) зрі-
лий вік; 10) розпад Великої родини – ідуть ді-
ти, помирають батьки; 11) старість – відхід від 
роботи; 12) розпад Малої родини; 13) смерть; 
14) пам’ять [4, с. 283–284]. Наведені етапи – 
це певні узагальнені стрижні, на які автор 
наративу “нанизує” біографічну інформацію 
про свого героя. У контексті медіалінгвістики 
наявність відомостей усіх перших тринадця-
ти елементів не обов’язкова (залежно від 
рівня обізнаності автора та провідної ідеї 
твору), натомість останній елемент – па-
м’ять – завжди присутній. 

ІІ. Постановка завдання 
Мета статті – якісний та кількісний аналіз 

сучасних особистісних наративів для вияв-
лення загальних закономірностей їх викори-
стання в електронному медіадискурсі. 

ІІІ. Результати 
Зважаючи на певну неоднозначність у 

наукових колах існуючих дефініцій, для за-
побігання двояким та некоректним тракту-
ванням виникає необхідність подати універ-
сальне для нашої статті визначення особис-
тісного наративу. Отже, під особистісним 
наративом ми розуміємо детальну, як пра-
вило, хронологічну розповідь автора про 
життя головного героя: від народження до 
сьогодення/або його смерті, з мінімальною 
часткою думок інших людей, пов’язаних з 
ним. Зауважимо, що висвітлення тільки тво-
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рчого/видатного доробку, на наш погляд, не 
є наративом. Необхідно зазначити, що бли-
зькими за змістом і композицією, але відда-
леними за обсягом, присутністю авторської 
думки та детальністю до особистісного на-
ративу є нарис і некролог.  

З метою виявлення провідних тенденцій 
функціонування особистісних наративів у 
ЗМІ ми звернулися до контенту авторитет-
ного україномовного інформаційного сайту 
http://day.kiev.ua, адже його індекс цитова-
ності за алгоритмом PageRank (станом на 
жовтень 2013 р.) досить високий – 7/10. Для 
аналізу було обрано змістове наповнення 
зазначеного сайту за період з січня 2010 по 
листопад 2013 р.: хронологічні межі зумов-
лені стрімким збільшенням інтернет-корис-
тувачів. Об’єктом дослідження стали мас-
медійні тексти, що відповідають таким па-
раметрам (критеріям): 
1) є прямими (мова йде від автора публікації, 

а не переказ книги, фільму чи телепрогра-
ми) і монологічними за формою викладу 
(практично відсутні поширені коментарі сто-
ронніх осіб та інтерв’ю); 

2) характеризуються наративністю, тобто: 
а) мають сюжет і дійових осіб; б) чітко про-
стежується часова послідовність; в) наявна 
кінцева мета (тлумачення всіх подій, що 
згадуються, з відбором найсуттєвіших); 

3) за типом наративу є особистісними (ви-
нятково про одну конкретну людину, а не 
про подружжя, родину, колег тощо); 

4) мають яскраво виражені ознаки публіцис-
тичності: чітка авторська позиція, праг-
нення всебічно осмислити явища (пред-
ставлення реальної конкретної ситуації в 
розрізі масштабної суспільної проблеми); 
помітна сугестія на громадську думку (вико-
ристання різних стилістичних фігур, образів, 
символів, метафор, маркованої лексики то-
що). 
У результаті аналізу інформаційного пор-

талу (оброблено близько 800 номерів) було 
відібрано 191 особистісний наратив. Ми до-
слідили, зокрема, періодичність використання 
особистісних наративів, їх рубрикацію, авто-
рство, тематичне та часове спрямування, ін-
формаційний привід для публікації тощо. 

Зауважимо, що для відбору текстів пере-
глянуто матеріали всіх наявних рубрик, крім 
“Пошта “Дня” (через завелику кількість осо-
бистісних наративів, переважна частина 
яких присвячена маловідомим широкому 
загалу українцям і написана не журналіста-
ми, а читачами-дописувачами видання) та 
“Україна Incognita” (основний зміст стано-
вить переважно історична публіцистика).  

Аналізуючи означення особистісних на-
ративів рубриками, насамперед, варто від-
значити їх надширокий спектр: найбільше 
відібраних нами текстів подано в рубриці 
“Культура” – 32% від загальної кількості (по 

12–18 щороку) та “Суспільство” – 15% (по 
5–11), а також порівняно багато в рубриках 
“Історія і Я”, “Тайм-аут” (крім 2013 р.), “День 
України”, «Наприкінці “Дня”» тощо. До речі, 
помітна тенденція до зменшення особистіс-
них наративів під рубрикою “Історія і Я”: як-
що 2010 р. таких текстів було 8 (16% від за-
гальної кількості особистісних наративів за 
рік), то 2013 р. – лише 2 (4%). 

З іншого боку, у процесі дослідження бу-
ло відзначено певну хаотичність у виборі 
рубрик для особистісних наративів цього 
електронного ресурсу: наприклад, час від 
часу тексти трапляються в рубриках “Еко-
номіка”, “Медіа”, “Українці – читайте!", “Сві-
тові дискусії”, «Панорама “Дня”», “Маршрут 
№ 1”, “День Планети”. На нашу думку, фак-
таж розміщеного тут матеріалу може не дій-
ти до потенційного реципієнта, який, імовір-
но, не зверне уваги на інформаційне наван-
таження рубрик, які його не приваблять сво-
єю назвою. Отже, така недоцільність або 
неуважність у доборі рубрики до особистіс-
ного наративу створює загрозу несприйнят-
тя інформації адресатом. 

Ще однією характерною особливістю осо-
бистісних наративів сайту http://day.kiev.ua є 
тенденція до збільшення кількості текстів, 
авторами яких виступають спеціалісти з від-
повідних галузей знань, кандидати або док-
тори наук. Для порівняння: у 2010 р. близько 
25% особистісних наративів було написано 
фахівцями, а у 2013 р. – вже 50%. Ми вва-
жаємо, що це явище є суцільно позитивним, 
оскільки спеціалісти є більш обізнаними в 
біографіях своїх попередників або колег, 
тому тексти відзначаються глибиною та де-
тальністю. Серед журналістів, у творчому 
доробку яких найбільше особистісних нара-
тивів, – Ігор Синдюков (9 публікацій), Мико-
ла Семена (6), Сергій Тримбач (4), Юрій 
Райхель (4, але тільки у 2010 р.). Найактив-
нішим дописувачем біографічних текстів є 
кандидат мистецтвознавства Ярослав Кра-
вченко (10 матеріалів, 9 з яких у 2013 р.). 

Кількісний аналіз відібраних особистісних 
наративів також дав змогу побачити розпо-
діл публікацій за часовою належністю голо-
вного героя: у середньому 35% текстів роз-
повідають про життєвий і творчий шлях на-
ших сучасників, а інші 65% – про постатей, 
які вже відійшли у вічність. Зауважимо, що 
частка наративів про сучасників поступово 
зменшується: від 40% у 2010 р. до 34% в 
2013 р. Іншими словами, редакція сайту 
віддає перевагу наративним біографіям іс-
торичних діячів над сучасними.  

Вивчаючи наявні особистісні наративи сай-
ту http://day.kiev.ua, ми розробили власну об-
ґрунтовану нижче типологію сучасних особис-
тісних наративів за інформаційним приводом: 
– наративи, присвячені дню народження 

(переважно ювілею) сучасного діяча, та 
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такі, що опубліковані з нагоди річниці на-
родження або роковин смерті вже загиб-
лої відомої особистості. Мають нарисо-
вий характер; 

– наративи, написані через смерть головного 
героя. Певна схожість з некрологами, але 
перші більші за обсягом і детальніші за змі-
стом; 

– публікації про життя і творчість непересіч-
ної постаті з нагоди відкриття її/його виста-
вки картин, виходу нової книги чи фільму; 

– особистісні наративи, що опубліковані до 
річниці певної суспільно вагомої (на дум-
ку автора/редакції) події, з якою безпосе-
редньо пов’язаний головний персонаж. 
Так, найбільше відібраних особистісних 

наративів за 2010–2013 рр. опубліковано з 
нагоди ювілею чи роковин смерті головного 
героя (сучасника, або історичної постаті) – 
76 текстів, що становить 42% від загальної 
кількості. На другому місці за чисельністю – 
матеріали, що вийшли з метою популяриза-
ції суспільної події, пов’язаної з головним 
персонажем, – 30 текстів (16%). Частка осо-
бистісних наративів, що були оприлюднені 
через смерть персонажа, – 8% (16 текстів). 
На останньому місці – публікації, приурочені 
певній суспільно вагомій (на думку авто-
ра/редакції) події чи її річниці, з якою безпо-
середньо пов’язаний головний персонаж, – 
4 тексти (2%). 

Окремо варто зауважити про досить ве-
лику кількість біографічних матеріалів, що 
були опубліковані без спеціального приво-
ду, – 59 текстів, що становить аж 31% від 
загальної кількості. На нашу думку, це нара-
тиви, що перебувають у редакційному резе-
рві, тобто готуються з метою заповнити ві-
льну площу номера. Позитивним є той факт, 
що кількість таких особистісних наративів 
щороку зменшується: 22 тексти (44% від 
загальної річної кількості) 2010 р. проти 14 
(29%) 2013 р. Це свідчить про те, що редак-
ційний колектив намагається подавати ін-
формацію більш-менш подієвого характеру. 

Аналіз частотності виходу особистісних 
наративів також довів, що активність вико-
ристання особистісних наративів у контенті 
аналізованого сайту прямо залежить від 
насиченості відповідного періоду (тижня чи 
дня) важливими подіями політичного, еко-
номічного, суспільного, культурного харак-
теру, що, у свою чергу, безпосередньо 
впливає на відсоток наповненості випуску 
новинами. Іншими словами, чим менше 
сталося подій регіонального, всеукраїнсько-
го чи світового масштабу, тим, з одного бо-
ку, буде менше подієвих публікацій та акту-
альних інтерв’ю, а з іншого – збільшиться 
кількість особистісних (біографічних) нара-
тивів. Адже першочерговими для редакції є 
висвітлення політично-економічної ситуації, 
а вже потім культури та історичної спадщини 

України. Найяскравішим підтвердженням на-
веденого є наявність лише одного наративу 
за листопад 2013 р.: практично всю площу 
номерів було присвячено відображенню ситу-
ації, пов’язаної з підписанням Угоди про асо-
ціацію з Європейським Союзом. 

Протягом досліджуваного періоду було 
опубліковано чимало таких особистісних 
наративів, що не стали об’єктом нашої ува-
ги, адже вони: 1) супроводжуються комен-
тарями або розповідями інших людей про 
головного героя, тому не відповідають на-
шим критеріям відбору текстів для аналізу 
(має бути монологічність); 2) містять ін-
терв’ю з власне головним героєм публікації; 
3) одночасно розповідають про двох і біль-
ше персонажів (як правило, споріднених на 
певному ґрунті чи/та пов’язаних родинними 
зв’язками) в одному матеріалі; 4) їх змістове 
наповнення подано в контексті певних нових 
книжкових видань, кіно- чи телепроектів, 
тобто тексти, хоча, на перший погляд, і при-
свячені певній особистості, але вони не є 
результатом роботи власне автора матері-
алу; 5) на перший погляд, нагадують особи-
стісний наратив про життя і творчий шлях 
наших сучасників (є дати, життєві події, опис 
характеру, констатація унікальності голо-
вного героя), але при близькому ознайом-
ленні виявляється, що автор або повністю 
записав монологічну розповідь головного 
героя про себе, або “розбавляє” чужу роз-
повідь своїм переповіданням.  

ІV. Висновки 
Детальний аналіз сукупності особистіс-

них наративів сайту http://day.kiev.ua за 
2010–2013 рр. засвідчив такі закономірності 
їх використання: 
1. Певна хаотичність у рубрикації текстів. 

Найбільше таких матеріалів подано в ру-
бриках “Культура” і “Суспільство”, незва-
жаючи на часову належність головного 
героя: сучасник чи померлий. Хоча, зок-
рема, для розповіді про життя та діяль-
ність історичних постатей доречніше бу-
ло б обрати рубрику “Історія і Я”.  

2. Поступове збільшення відсотка фахівців 
серед авторів наративів, що, на нашу 
думку, прямо пропорційно впливає на 
підвищення їх якості (краща обізнаність у 
деталях, повніший фактаж, відповідаль-
ність за написане, у тому числі перед ко-
легами).  

3. Стабільність співвідношення особистіс-
них публікацій про тих, хто продовжує 
свій життєвий шлях, і тих, хто вже віді-
йшов у вічність, – 1:2. Іншими словами, 
наративів про історичні постаті щороку 
приблизно вдвічі більше, ніж про сучас-
ників, що підтверджує нашу тезу про ак-
тивність сьогоднішніх спроб відновлення 
історичної пам’яті України. 
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4. Більшість особистісних наративів були 
опубліковані через ювілей як інформацій-
ний привід – аргумент на користь, з одно-
го боку, постійної апеляції редакційного 
колективу до історичного минулого країни, 
а з іншого – зв’язків із сучасними діячами 
різних рівнів та сфер функціонування. 

5. Забагато біографічних матеріалів не ма-
ють інформаційного приводу як такого, 
але помітна динаміка у бік зменшення їх 
кількості: від 44 до 29%.  

6. Другорядність особистісних наративів 
порівняно з публікаціями, в яких висвіт-
люються та аналізуються актуальні сус-
пільно вагомі події. 
Отже, сучасні особистісні наративи вико-

нують щонайменше дві функції: сприяють 
процесу відновлення історичної пам’яті Укра-
їни та апелюють до національної свідомості 
українців. І саме від провідних мас-медіа, 
що їх використовують у своєму інформацій-
ному контенті, залежить можливість успіш-
ної реалізації цих функцій. 
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Кондрыко А.А. Личностные нарративы в контенте интерет-медиа: актуальные тенден-
ции 

В статье представлено современное понимание понятия “личностный нарратив”; выяв-
лены количественные показатели использования личностных нарративов на информацион-
ном сайте http://day.kiev.ua в 2010–2013 гг.; выделены основные особенности их функциони-
рования; сформулирована и аппробирована типология личностных нарративов в зависимо-
сти от информационного повода; обобщены закономерности их использования в электрон-
ном медиадискурсе. 

Ключові слова: личностный нарратив, биография, мас-медийный дискурс. 

Kondryko A. Personal narratives in the content of a site internet-media: current trends 
The modern trend of the functioning of the personal narrative in the mass media meets the re-

quirements of quality variations in a society: in particular, active attempts to restore the historical 
memory of Ukraine and powerful appeal to the Ukrainian national consciousness. Taking count of the 
vagueness of a scientific discourse about personal narrative, there is a need to investigate this phe-
nomenon in detail. 

The modern interpretation of the term “personal narrative” is given in the article; there are revealed 
the quantitative rates of the use of personal narratives in the information site http://day.kiev.ua in 
2010-2013 years; the main features of their functioning are singled out; the typology of personal narra-
tives is formulated and tested for its information content; there are generalized the patterns of use of 
personal narratives in the electronic mediadiscourse. 

In the issue of the investigation, the next typology of personal narratives for informational cause: 1) 
texts devoted to the anniversary of the modern figure, and those that are published because of the 
anniversary of the deceased known personality’s birth or death; 2) narratives written because of the 
protagonist’s death; 3) publication about an outstanding figure’s life and work on account of the open-
ing of her / his exhibition of paintings, the release of a new book or film; 4) the personal narratives 
published for the anniversary of a particular socio sufficient (in the author’s / editor’s opinion) event, 
which is directly related to the main character. 

The detailed analysis of a set of the personal narratives of the online informational resource al-
lowed to reveal a specificity of their function: some randomness and sometimes irrelevance of time 
categorization of the rubrication of texts, gradual increase of the percentage of professionals among 
the authors of narratives, stable presence twice as much of the personal articles about historical fig-
ures than the contemporaries; undeniable advantage of the anniversary as informational cause for the 
publishing; frequent lack of biographical material information as itself; the personal narratives of sec-
ondary importance compared to the materials, that highlight and analyze actual public significant 
events. 

Key words: personal narrative, biography, mediadiscourse. 


